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C u m  gândim  şi
De Maria E

In «ceste vremuri de neaştep
ta te  şrenimente, care au  năvălit a» 
sup/a sufletului nostru, odată mai 
mult s ’a  dovedit, cât de dem nă şi 
câtdebravâ este femeia contimporană. 
Ea V a  distins in toate ţările lutnei 
prin  o dureroasă tăcere. Abia ici, 
colo, prin presa europeană s ’a  mai 
auzit câte odată glasul s â n  trist, dar 
această tăcere nu a  fost pasivă. Cu 
lăcrămile vecinie pe obraji, a aler
gat, a adunat, a  nrângăiat, a alinat 
dureri şi resem nată şi demnă a ştiut 
să sufere şi sâ  tacă.

Femeia rom ână din monarhia 
noastră In special a  luat cea mai 
activă parte Ia această mare lucrare 
um anitară, care nu se iveşte în orice 
generaţie. Surprinsă de groaznicele 
Încercări, care au năpădit peste zi
lele vieţii sale trudite, şi-a luat inima 
în  dinţi şi fără reclamă, la oraşe ca 
şi la sate, a contribuit după puterile 
sale /a alinarea durerilor şi a mize
riei. Fără reclamă a ridicat spitale, 
a  alergat tn suburbiile săracilor, a 
adunat rufărie, a  cerceţat bolnavii şi 
neobosită n ’a contenit şi nu conte
neşte a  sări în ajutorul celor ce 
şofer.

Cu greu mă decid a lua con
deiul în m ână şi a eşi din această 
rezervă severă Ce ne-am un pus-o. 
Totugi văzând câtă parte ia publicul 
n o itra  \a  aceasta activitate fememnă 
în folosul tuturor celor ce sbtbf ŞT 
su n t năpăstuiţi, am hotărât Sâ încerc 
& descrie: cum gândim şi cum pro- 
cedem.

N’aş putea spune mai clar sen
timentele noastre, decât reproducând 
unele din cuvintele adresate In re 
cehtâ adunare generală a  Reuniunei 
femeilor române din Braşov. Am zis 
în tre altele câ:

7 Poate mei odată dela înteme
ierea acestei Reuniuni nu ne-am în
tâlnit tn  zile mai grele şi mai triste, ca 
In ^timpul de faţă. Pot zice, că sunt 
8tăiri nu numai analoge, dar suut 
mai presus de covârşitoare stările 
prin care trecem tu ziua de astăzi. 
Reuniunea noastră s ’a creat după 
desastroasa revoluţiune din anul 
1848-^49, iar astăzi stăm  în faţa 
unui război» mondial, In care şi mo
narhia noastră este  angajată în crân
cenă luptă.

Durerea, care cuprinde inima 
noastră feneiească în faţa tristelor 
întâm plări ce ne sguduie sufletul 
nostru prin faptul că dăm tributul 
de sânge, care este jertfa ruptă din 
trupul nostru şi sfâşiată din inima 
noastră, nu se poate descrie şi nici 
n u  se poate ascunde. Nici odată nu 
s ’a  pu tu t numi pământul nostru mai 
potrivit valea plângerilor decât în 
riua de astăzi. Cred că din lacrimele 
ce se scurg dio ochii mamelor, fiice
lor, soţiilor, surorilor şi mireselor ar 
putea şerpui un  râuleţ argintiu ală
turi cu potopul roşiu de sânge ce 
îneacă pământul tu turor ţărilor civi* 
lisate din Europa.

\ D ar In aceste vrem uri de res-
) trişte, cum ne-am putea întări 

inimile, de unde ne-am putea edi
fica sufletele decât din isvorul pu
ternic şl trecatului? Astfel mi-am 
ţinut de datorinţă a răsfoi în  docu
mentele Reuniunei noastre.pentru ca 
de-acolo, din cronica trecutnlui sâ 
vedem cum au procedat bauicele şi 
mamele noastre In acele zile de 
grea ' desnâdejde.

Şi cu adevărat ne-am recules 
sufletele —  şi ne-am câşţig&t pre
ţioase învăţături din acele dovezi de

cu m  procedem .
. Baiulescu.

nemărginit devotament, de energie şi 
de nobil îndem n al femeilor române 
de odinioară. Maicele noastre b la

goslov ite  şi-au făcut pe deplin da- 
jtorinţa pâstrându-ne tot ce ne-a fost 
\ scump şi creându-ne scut sub aşe 
zăm ântul, căruia i-au pus atunci te- 
imelia.

R ăm âne acum să ne întrebăm 
dacă la rândul nostru ne împlinim 
datoria şi noi In această epocă de 
generală năpaste?

Putem  afirma cu suflet liniştit 
şi cu inimă curată, că şi noi ne-am 
împlinit şi ne vom împlini dato
ria în conştiinţă.

Astăzi, in anul 1914, societăţile 
femenine au o activitate cu mult 
mai intensă decât odinioară. Ele 
trebuiesc sâ ia parte la toate ac- 
ţiunele sociale de binefacere, îmbră
ţişând cu deosebire în timp de răz- 
boiu cea mai felurită muncă so
cială. Reuniunea noastră a mers 
din răspnteri în rândul celorlalte n a 
ţionalităţi conlocuitoare. Adevărata 
noastră activitate însă încă n ’a în
ceput. Scopul Reuniunei noastre este 
ajutorarea orfanelor şi numai 
după ce se vor vedea rariştele din 
codrul unde pică falnicii noştrii 
8tegarit vom putea întinde mâna 
de ajutorare. Şi vom ajutora cu 
toatele, precum au sărit odinioară 
mamele şi bunicele noastre în a- 
jutor.

Lozinca tuturor neamurilor va 
fi acum ajutorarea văduvelor şi a 
orfanilor• Din fericire cele două 
Reuniuni ale noastre au tocmai sco
purile aceste.

Dar şi până acum aceste Reu
niuni au fost în necontenită activi
tate. La marea colectă organizată 
pentru ajutorarea familiilor celor 
mobilizaţi de câte-şi trei naţionali
tăţi, au luat parte peste 40 de dame 
şi domnişoare române.

Bucătăriile instituite anume 
pentru aceste familii sunt suprave- 
ghiate şi de damele române, şi peste 
o sută de familii române primesc 
hrana odată pe zi din această co
lectă.

Lucrarea şi colectarea rufă- 
riilor de spitale se continuă fără în 
trerupere. Domnişoarele noastre ro
m âne supraveghiază asilul pentru 
scutul copiilor, lucrează de luni de 
zile în biroul pentru ocuparea 
muncitorilor şi îngrijesc ca surori 
de caritate U paturile răniţilor, 
alinând şi mângâind pe iubiţii noş
tri ostaşi.

Totuşi în faţa sfintelor Sărbă
tori ce s ’apropie, inima noastră este 
mai Înduioşată ca totdeauna. Deşi 
acţiunea m are comună prepară da
ruri ostaşilor pentru sărbătorile după 
st. n. pe noi femeile române, păstră
toarele tradiţionale a-le legei noas
tre strămoşeşti, nu  ne rabdă inim a 
să ştim că în  ajunul Crăciunului 
nostru, ostaşii noştri români stau 
singuri şi părăsiţi departe de vetrele 
lor, răniţi şi bolnavi în spitale.

Astfel ÎQ principial iubirei de 
aproapelui şi-a obiceiului nostru din 
bătrâni, vom merge noi damele şi 
domnişoarele române împreună cu 
preoţimea noastră în  această sfântă 
seară la iubiţii noştri răniţi, ca să 
aibă şi ei parte să sărute icoana 
Naşterii Domnului. Nu vom face ri
sipă şi nu ne vom întrece în darnri, 
din rufâria colectată de harnicele 
noastre preotese şi învăţătorese le 
vom da şi lor câte un rând, din 
ciorapii şi din mânecările lucrate de

m ânuţele micelor noastre eleve de 
şcoalâ le vom da şi lor câte ceva, 
iar din cozonacii noştri copţi anume 
de Crăciun le vom da şi lor tuturor 
fără deosebire de neam, ca în tr’o 
m are familie de năcăjiţi, câte-o fe
lioară.

Numai Implinindu-ne în felul 
acesta datorinţa vom putea avea 
pace în conştiinţa noastră, vom pu
tea afla mângâierea în  suflet şi vom 
putea simţi îu câtva tihnă îu Săr
bătorile Crăciunului.

Aşa gândim şi aşa procedem.

împlinirea datorinţelor.
— Fine.*) —

Dar acum greutăţi se iviau din 
altă parte. Qenîalul Andrei proiectase 
întemeierea unei singure mitropolii 
pentru toţi Românii ortodox! din în
treaga monarhia habsburglcă. In contra 
acestui vis de aur se opunea episcopul 
Bucovinei, Hachman. Nu fură puţine 
stăruinţele lui Şaguna de a câştîgă şi ca
pul bisericel bucovinene pentru proiectul 
s&u. Şi intr’un timp acesta părea câş-, 
tigat, ba şi unii miniştri consimţi au 
dară deceniul absolutismului (1850-60) 
nu era favorabil realizării acestui plan. 
Începând era constituţională începură 
din nou şi stăruinţele iui Şaguna pen
tru  înfăptuirea idealului său. Şi cu 
succes. Căci la 1860 senatul imperial 
recunoscu dreptatea cauzei Românilor. 
Iar la 1862 însuşi Regele promise în- 
naintea une5 deputaţtuni de Români 
bănăţeni, ardeleni şi bucovineni reali- 
Ilzarea idealului românesc. Totuşi până 
ce cuvântul se făcu trup, a trebuit 
Marele Arhiereu sâ mai poarte multe 
lupte cu Sârbii, pe cale ziaristică, ară
tând u-ie că subordinarea episcopiei ro
mâne ortodoxe din Ardeal făcută la 
1783 a fost arbitrară, că această sub- 
ordinare apasă »ca o piatră biserica 
gr.-or.< căci pentru Românii ardeleni 
>o mitropolie carioviţană există numai 
cu numeie şi nu pe drept«.

In sfârşit ziua de 12/%4 Dec, 
1864 poate f i  conzideratd ca triumful 
cauzei româneşti, căci prin autograful 
imperial ta aceasta zi s’a încuviinţat 
reînfiinţarea mitropoliei române, inde
pendentă şi coordinată celei sârbeşti, 
numindti se Andrei baron de Şaguna 
Mitropolit al Românilor din Transilvania 
şi Ungaria.

Drept mulţămită pentru acest 
graţios act o deputaţiune de ardeleni, 
ungureni şi bănăţeni, în frunte ca noul 
Mitropolit, depun la treptele Tronului 
omagiile de mulţumită şi loialitate 
a unui neam întreg, la 7. Febr. 1865.

Dar intrigele ambiţiosului, schim- 
băciosuiui Hacman au eliminat dio cu
prinsul acestei mitropolii Bucovina. Mi
tropoliei i s’a dat nu 6 episcopii cum 
proiectase Şaguna, ci numai 2, Aradul 
şi Caransebeşul.

In anul 1868, participând neobosi
tul Mitropolit la dieta din Pesta, — 
când se desbătea cu tărie inarticuiarea 
mitropoliei române, — ştiu sâ creeze 
acea atmosferă favorabilă cauzei noas
tre  în casa magnaţilor, încât putea 
zioe cu psalmistul: »Mila şi adevărul 
s*au întâmpinat, dreptatea şi pacea s’au 
sărutat«. Şi productul acelei atmosfere 
favorabile fu articolul IX. prin care se 
recunoaşte existenţa mitropoliei române 
şl de legislaţia maghiară.

Cu această dată îmbucurătoare 
»Telegraful Român« scriâ de Rusalii In 
termini patriarhali următoarele; »dacă 
Românii gr. or. din Transilvania şi Un
garia au avut sâ treacă prin multe 
greutăţi şi năcazuri, iată că sub con
ducerea unui bărbat trimes bisede i şi 
naţiunii de Dzeu, au sosit iarăşi, în 
pământul făgăduinţa, al legislaţluoii, din 
care cu încetul fură izgoniţi pe *timpul 
foametei de drepturi egale, căşunate de 
secta privilegiilor feudale«. precum in 
înainte la 1865. Senatul României a- 
ducea elogii Noului Mare Mitropolit cu 
cuvintele; »Acel Şaguna, acel episcop, 
azi mitropolit străluceşte ca un lucea
făr al ortodoxiei, câştigând naţiunii sale 
dreptul după care a vărsat lacrimi se
cole întregi şl care In fine a câştigat 
cel mai mare din toate autonomia bi- 
serlcei româoe de acolo. Toate acestea

*) Vezi nrii 261 şi 266.

prin activitatea sa, prin pietatea sa*... 
La 14 August 1868, dete Şaguna în »Sta
tutul organic« »Tablele legii« române 
pentru biserica noastră. Tot în anul îa 
care se inarticuiă prin lege existenţa 
Mitropoliei ţinti Marele Ierarh primul 
congres naţional bisericesc în Sibiiu 
pentru constituirea provinciei noastre 
mitropolitane, congres, pe care învăţa
tul episcop Popea Ii numeşte „încoro
narea opului celui grandios de 21 de 
ani al iui Şaguna«. Atunci depuse Mi
tropolitul Andrei competfnţa legislativă 
şl administrativă a bisericel noastre 
naţionale în mânile congresului, făcân- 
du-1 responzabil pentru ulterioara soarte 
a bisericel. Cu lacrimi de bucurie es- 
clamă la acea ocazie, Veneratul luptă
to r: „Inoieşte-te, înoieşfce-te noule Ie
rusalim®, că ţi-a venit iarăş lumina şi 
mărirea Domnului peste tine a răsărit. 
Această casă Tatăl a zidit, această casă 
Fiul a întărit, această casă Duhul sfânt 
a îuoitn« Erâ o scenă cum rar se în
tâmplă... Lacrimi duioase de bucurie şi 
mulţumire sufletească vărsâ înţeleptul 
cârmaci al bisericel şi lacrimi de mul
ţumire îi aduceau fli aleşi ai neamului, 
sfinţind adunarea măreaţă.

»Dacă Şaguna n’ar fi făcut nimic 
alta — spunea prof, Barcianu — decât 
sâ reînfiinţeze vechea metropolie isto
rică a Românilor din Ungaria şi Tran
silvania, ar fi de ajuns, ca nemuritor 
să-i rămână numele îatre noi«.

Dar, Mitropolitul Andrei Şaguna 
făcu cu mult mai multe pentru biserica 
şi neamul nostru.

Un merit neperi tor şi-a câştigat 
Ei pe terenul instrucţiei. Şi aici a ştiut 
marele Arhiereu să şi facă datoria cu 
pltn. Convins, că progresul neamului 
pe toate terenele e condiţionat de dra
gostea, cu care îmbrăţişează el şcoala, 
s’a Îngrijit mai întâi de cei ce aveau 
să fie luminătorii şi îndrumătorii popo
rului, de preoţi şi învăţător. De aceea 
atenţia lui deosebită a fost îndreptată 
asupra seminarialui, ridicându-1 Ia un 
nivei intelectual, morai şi ştienţlflc egal 
cu institutele sitniliare din patrie. Ast
fel după-ce s’a Îngrijit de un edificiu 
corespunzător — împreunat cu inter
nat după-ce l’n înzestrat cu puteri di
dactice probate, după-ce a ramificat 
cursul teologic şl cel pedagogic lungind 
durata timpului de studii dela 6 luni 
şl 1 an cum era sub ep. Moga — ia 2 
şi 3 ani; el a mai avut ochi ageri şi 
asupra progresului instrucţiei, ajutorând 
pe şcolarii lipsiţi de mijloace, din veni
te e sale propti.

Şcolile populare româneşti au avut 
in Iaţeleptul Mitropolit pe adevăratul 
lor intemeetor. Cu scrisul şi cu vorba 
tndemnâ pe credincioşi să înfiinţeze 
şcoli, dispunând ca preotul să fie di
rectorul, protopopul — inspectorul şcoa- 
ielor din cercul său. Inspecţia supremă 
o încredmţâ conzistoriului şi episcopa
tului român, nu cum era sub Moga, 
doia 1837 îa mânile episcopului rom. 
cat. din Alba-Iulia.

Aproape 800 de şcoli româneşti — 
bazate pe principiul confesional — se 
tntemtdară sub binecuvântata arhipăs
torie a lui Şaguna.

Stăruinţele prevăzătorului Andrei 
se îndreptară şi la crearea de şcoli 
medii, ba intr’un timp militâ chiar pen
tru întemeierea unei academii sau uni
versităţi pentru Români. Astfel laudă 
ei „legământul bisericeior Sf. Nicoiae 
din Schei şi Sf. Adorm ri din Cetate* 
p .Litru întemeierea şi susţinerea liceu
lui acestuia care a luat fiinţă ia 1850 
completându-se cu realele şi comercia
lele ia 1869.

Cât de mult s’au contopit inte
resul Arhiepiscopului, cu soartea şcoa- 
ielor noastre o dovedeşte, istoria aces
tora. Tot ia îndemnul iui Şagaaise înfi
inţează gimnaziul din Brad,

La progresul cultural ai Români
lor a contribuit mult şlinflinţarea tipo
grafiei romaneşti la 1850, da şi pa spesele 
lui Şaguna. In scurta caracterizare a 
secretarului guvernial Rannlcher: »că Şa
guna a lovit în stâncă şi a deschis pe 
seama poporului român izvorul culturii 
intelectuale« — se recunoaşte meritul 
acestei instituţii, care a pro văzut cu 
cărţile necesare neamul de aici, în a- 
tâtea decenii. Tipografia deveni pro- 
pietate arhidiecezană. Ca 3 ani în urmă, 
la 1853 se începe apariţia organului de 
publicitate »Telegraful Român« care a 
îmbrăţişat cu multă căldură interesele 
bisericii şi a!e neamului, la toată o- 
caria.

Puterea de orgauizare a Marelui 
Şaguna se vede şi din multele funda- 
ţiunii şi instituţii materiale, — create 
fie din colecţii, fie din donaţiile Sale 
adevărat princiare agonisite prin economi 
sire şi administraţie bună şl corectă -— pe 
cari le-a dăruit Arbidiecezei.

Dar, neobositul Arhiepiscop n’a fost 
numai o putere organizătoare de ge
nială iniţiativă şi executare, ci şi o pu
tere creatoare fecundă. Manualele sale 
didactice, diferitele broşuri apologetice, 
şi număroaseie sale articole diu »Te
legraf« l-au consacrat bărbat de şti
inţă, condei temut şi deschizător de 
noi orizonturi. Peutru meritele sale cul
turale-literare, Academia română ii de
numeşte la 1871, membru onorar al ei, 
iar Asocioţiunea peutru cultura şi lite
ratura română — reducând u-şi înte
meierea la Şaguna — fi alege ca pri
mul ei preşedinte tn curs de 7 ani.

Pentru caldele lui centimeote ro
mâneşti Şaguna e proclamat de me
morabila .adunare naţională din 3/15 
Mai 1848 de preşedinte, în care calitate 
el apelează la cei prezenţi uniţi şi ne
uniţi ca ia oişte fraţi, nu din făţftrie, ci 
fraţi din Cristos, fraţi români*.

Iar ca recunoştinţă pentru servi
ciile nepreţuite aduse patriei şl con
ducătorilor ei, Majestatea Sa Regele 
nostru l’a distins cu mai multe orduri, 
l’a primit între sfetnicii Săi mai de 
aproape, dându-i titlu de baron la 
1850. E de»j uns să se ştie că Vene
rabilul Mitropolit român era tot deauna 
bine primit la curte şi agrfiit cu fami
liarul »Vaier Şaguna.« »Tata Şaguna.«

Sunt apoi Îndeobşte cunoscute ra
porturile de reciprocă stimă şi respect 
între Şaguna şi marii b&rfcaţl de stat 
maghiari Dăak, br. Otvoo. etc.

Dar, tocmai prea multele opere 
săvârşite, obositoarele drumuri făcute, 
aprigele lupte susţinute, trebuirâ să 
doboare şl pe un Colos, ca Andrei br, 
de Şaguna. Sub povara sarciaelor din 
cei 27 de ani al zbuciumatei sale arbi- 
păstoriri, adormi in vârstă abia de 65 
de ani, Îmbrăcând în doliu inimele a 
toată suflarea românească la 1873, 
lude 16.

Somnul de veci şi-l doarme tn 
impozantul mauzolou din Răşinari — 
devenit Meka Românilor.

La această ocazie, de prăznuire, 
a celui mai frumos exemplu de 
împlinire a  datoriei —  e potrivită 
alegoria asesorului Z. Boiu, din 22 
Aug. 1871, când fu jubileul de 25 
de aoi, dela venirea iui Şaguna în 
Ardeal, cu care ocazie Braşovenii îi 
ridicară un  bust:

.«..Cerul 88’nseniaă, soarele luceşte 
Curcubeul păcii lumile uneşte.
Şi dela Apusuri un Apostol vine 
Ca un geniu tainic noaptea s’o lumi ne. 
»Cine e streinu* ?* — cei uimiţi se

’n treabă,
Dar, mireasa sfântă îi cunoaşte ’n

grabă
Şi i întinde măna : »Bine ai venltU 
E trimisul, solul, mireie-i dorit.
E Andrei chematul să ne reînvie*« 
Ceaţa ignoranţei să o ’ndepărteze.

e • • • • • i i ■ • • « • • • »

Colo se înălţă templele credinţi!
Ici s’aprind în şiruri faclele ştiinţei 
Fructele de spirit arta ie gravează 
Şi posterităţii le încredinţează«.

Un pătrar de secoi, orologiul sună 
Laurul nemuririi fruntea-i Încunună 
Monumentul pietrei iată-1 înălţat 
Dar mai ’nalt In inimi ei s’a ridicat!«....

Dr. C Papuc.

Persia şl tripla antantă*
la războiul an ten toi cu Turcia i-se re
zervă şi Persiei un rol nu tocmai ne
însemnat. Aceasta, mai ales, pentru că 
războiul ruso-turc se dă ia graniţa Per* 
siei. Pentru ca să înduplece Perşi i, 
să între şi ea in horă bineînţeles 
pe partea Rusiei, ori chiar şi numai ca 
să-şi păstreze strict neutralitatea, pute* 
rile din antantă i-au promis oraşele 
Kerbal şi Aîedschosf din Arabiă tur* 
ceaşcă. Persia n’a răspuns Încă.
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pe câm pul de răsboiu.
ErJ şl az! dimineaţă am primit delà 

biroul de presă al prim-ministrulu! urmă» 
toarele comunicate oficiale telegrafice:

Luptele din sudul monarhiei : 
evacuarea Belgradului.

Budapesta  15 Dec. n. „Buda- 
pesti Tudositd" anunţă : Situaţia 
strategică creiată de retragerea ne
cesitată de împrejurări a aripei noas
tre drepte, ne a făcut să credem de 
consult, ca să predăm de-ocamdată 
Belgradul. Am evacuat oraşul fără 
nici o luptă. Trupele noastre au su
ferit —  ce e drept — în urm a lup
telor şi a  oboselilor îndurate, dar 
ele sunt pătrunse de cel mai bun 
spirit.

Luptele din nordul 
monarhiei.

Budapesta  15 Dec. n. Ofensiva 
armatelor noastre din Galiţia de 
vest a  silit pe duşman să se retragă 
şi a  făcut să se clatine frontul ru 
sesc din Polonia de sud. Trupele 
noastre cari urmăreau neobosit pe 
Ruşi în  Galiţia de vest, au  ajuns 
eri până la linia lasto-Raibrodt.

In decursul urmăririi precum 
şi în lupta din urm ă am  capturat 
—  după raporturile de până acum —
31,000 de Ruşi. Azi a sosit ştirea, 
că duşmanul face mişcări de retra
gere pe întreagă linia Raibrodt-Mie- 
polonice-Wolbrom Noworadomsk - Pie- 
trkow. Am luat dispoziţii corâspun- 
zătoare în contra invaziei duşmanului 
în  Carpaţii păduroşi, pe valea râului 
Latorca.

General Hôfer, locţiitorul 
şefului de stat major.

Luptele anglo-franco-
ruso-germane.

Berlin 15 Dec. n. Din mareie car
tier general german se comunică oflrial:

Francezii ne-a atacat eri pe mai 
multe locuri, dar fără succes. Ata
curile îndreptate asupra poziţiilor 
noastre din sudul Ypernului le-am 
zădărnicit, în timp ce am cauzat 
duşmanului mari perderi.

Am respins tşirea duşmanului, 
pe care acesta o făcuse în  contra 
noastră  de pe teritorial dinspre sud- 
vest delà Zuisppes Deasemenea am 
respins şi atacul îndreptat de duş
m an în contra noastră spre nord 
delà \  erdun şi spre Dordost delà 
A m es  cauzându-i duşmanului per
deri g rd e .

In ţinutul Ailyapremont şi spre 
sud delà Saint Michel, Francezii, ne- 
au  atacat de patru ori, aceste ata
curi însă au fost zădărnicite.

Tot atât de puţin a succes 
noua eşire îndreptată de câtră F ran
cezi în  contra noastră din direcţia 
Ftyrey.

In Voghezi laptele continuă încă. 
Cu ocazia reocupării satului Stein- 
boch, spre vest delà Sennheim, am 
prins 300 de soldaţi francezi.

In Prusia ostică nu e nimic 
nou. Coloana germană, care a în- 
naintat delà Soldau, peste Mlava, în 
direcţia Wechanovului şi-a recucerit 
poziţiile de mai ’nainte luptând 
cu o putere duşm ană covârşitoare.

In Polonia rusească nu e nimic 
de semnalat.

Vremuirea nefavorabilă infiuin- 
ţează dispoziţiile noastre.

Războiu cu Turcii.
Budapesta  15 Dec. n. In ho

tarul Vanului continuă încă cioc
nirile între noi şi trupele ruseşti, 
în timp ce noi suntem In continuă 
înaintare. Detaşamente de cavalerie 
rusă a atacat cavaleria noastră la 
Barei, în hotarul persian ; contra
atacai nostru însă a  succes; am 
respins pe Ruşi şi i-am împrăştiat.

Mahomedanii din A lb a 
nia proclamă războiul sfânt.
Se telegrtflază din Scutari, că mai 
multe triburi de mahomedani din nor
dul Albaniei, au proclamat războiul 
sfânt In contra Serbiei şi Muntene- 
grului.

I U n  incident
itaio-turc.

Declaraţiile ministrului Sonino 
în cam era italiană.

Faptul, că zilele trecute a fost 
arestat la  ordinul autorităţilor tur
ceşti din Hodeida (Turcia asiatică) 
consulul Angliei, care se refugiase în 
casa consulului italian din Hodeida, 
a dat prilej la un schimb de note 
între guvernul Italiei şi Poartă, des
pre care, se crede, că va avea de 
urmare aplanarea acestui incident 
regretabil.

Acest incident a fost adus pe 
tapet în şedinţa de Sâmbătă a ca
merei italiene.

Ministrul de externei Soaino ră s 
punzând întrebărilor privitoare la acest 
incident a expus cele petrecute, adăo 
gând eft consulul englez a fost prins la 
consulatul Italiei, unde se refugiase, şi 
a fost în aceeaşi noapte trimis In inte
riorul Arabiei, împreună cu consulul 
Franţei.

Consulul Italiei Ceechi — a zis 
d-1 Sonino — a protestat pe lângă va- 
liu! din lemen, dar a trebuit să stea Ia 
oonsulat supraveghlat de un pichet ar
mat şi în neputinţă de a comunica cu 
cioevr. De îndată ce s’a aflat această 
ştire la 29 Noemvrîe n. d. Sonnino a 
telegrafiiat să se trimită de Ia Massaua 
la Hodeida {vasul «Gluilana» şi a tele
grafist îndată la Constantinopol cerând 
liberarea consulului englez şi o repara- 
ţiune publică. In aşteptare, s’a dat or 
din vasului «Marco Polo» să se întoarcă 
oprindu-se )a Massaua, spre a îndestula 
trebuinţele eventuale.

Vasul «Gluilana» a sosit la Hodeida 
la 3 Dec. Consulul italian s’a îmbarcat 
pe el. I s’a telegrafist să trimită toate 
ştirile posibile, aşa că raportul său a 
sosit la 9 Dec. După aceasta, adaogă d. 
Sonnino, am telegraflat îndată ia Con
stantinopol, referind amănuntele afacerii 
şi stăruind pentru o reparaţiune exem
plară.

Guvernul otoman ne-a răspuns la
II  Dec. că comunicaţlunile între Cons
tantinopol şi Hodeida erau întrerupte 
şi nu se pot avea ştiri decât cu greu
tate. Cu toate acestea va căuta să ob> 
ţie informatiuni mai depline In urma 
cărora va lua măsuri.

Am crezut oportun să telegrafiez 
din nou eri (Vineri) şi azi ambasado
rului nostru ia Constantinopol, repe 
tând ordinfie categorice de a cere re 
paraţiuna imediată. Nu mal adaog alte 
cuvinte spre a nu învenina acest inci
dent dureros, nravând nici un motiv 
de a crede că guvernul otoman va voi 
să se solidarizeze cu abuzurile şi vio
lenţele comise de autorităţile locale şi 
că nu ne va da faţă de această clarft 
şi Învederată violare a drepturilor ca* 
pPulare o repar aţim t mulţumitoare. (Vii 
aprobări.)

După o scurtă discuţie în jurul 
lămuririlor date de ministrul Sonino, 
cari au fost luate la cunoştinţă cu 
aprobare, camera italiană s’a ajurnat 
între strigăte unanime de „Trăiască 
Italia» până la 18 Februarie.

Deschiderea parlamentu
lui turcesc* Agenţia Te). Ung. a- 
nunţădin Coostant'mopol (cu aprobarea 
biroului de presă al prim ministrului):

Parlamentul turc a fost deschis 
printr’un mesaj, care acpentuiază 
necesitatea răsboiului In urma poli
ticei destructive, pe care puterile din 
antentă o duc faţă de islamism. De- 
aceea — spune mai departe mesa
ju l Sultanului — datorinţa de a 
prinde arma în contra antentei ia 
caracterul unei îndatoriri religioase, 
pe care trebue să şi-o impună fiecare 
musulman. In consecinţă Sultanul a 
şi dat fetvala, prin care se declară 
războiul sfânt al mohamedanilor. 
Curajul şi vitejia turcească vor fi 
scrise la loc de frunte — continuă 
cu încredere Sultanul — în istoria 
faptelor eroice ale actualului războiu 
mondial. împăratul turcesc e con 
vins, că puterile combatante ale 
Turciei precum şi ceialalţi m usul
mani din Asia şi Africa vor secera 
victorii strălucite, întocmai ca şi 
aliaţii lor.

S’a făcut apoi un espozeu asupra 
relaţiilor Turciei cu statele neutrale 
accentuâodu-se, că aceste relaţiuni sunt 
în general bune şi mai ales foarte bune 
sunt relaţiile dintre Turcia şi Bulgaria

Nou împrumut de răsboiu
în Italia. Ziarul »Messaggero« află 
că noul credit de răsboiu In Italia se 
ridică la aproape un miliard lire it. şi | 
▼a fi emis în Ianuarie viitor. \

Amănuntele |
unui martor ocular despre moar

tea eroică a profesorului 
Dr. Alexandru Bogdan.
D-l Gheorghe Cornea, absolvent al 

gimnaziului nostru din Braşov, tredici- 
nlst în serviciul unui spital militar în 
Viena scrie d-lui director gimnaz!al 
Virgil Oniţiu o scrisoare, — pe care, 
fiind de natură de*a interesa cercurile 
cele mai largi româneşti, — o repro
ducem în tot cuprinsul ei :

Mult Onorate D-le Directori
Reîntors de pe câmpul de onoare 

din Galiţia mă aflu în spital în Viena. 
In calitate de medicinist asistez unui 
medic din spital şl iau parte la ambu
lanţe. Printre pacienţi se află şi câţiva 
români, cu cari stau In contact provă- 
zându-i cu sfaturile de lipsă.

La timpul sâu cu toată durerea 
am aflat despre moartea de erou a 
mult iubitului meu profesor Dr. A. 
Bogdan. De două zile a sosit aci un 
soldat român, care îmi povesti între 
altele că a fost la o companie ou Dr. 
Bogdan. Cu lacrimile in ochi îmi spuse, 
că bravul nostru Bogdan le da sfaturi 
eu drag, fiind singurul ofiţer român la 
companie.

Tocmai le explicase în ziua pre
mergătoare, că şrapnelele şi granatele 
arareori cad în şanţuri, deoarece duş
manul nu poate ţinti aşa de punctnoa.
In ziua următoare era în slujbă. Se 
afla în aşa zisul »Dekung«, făcut 
după toată regula, când un gra&at căzu 
tocmai în şanţul lui de apărare.

Era spre tnsârat. Bietul a fost a- 
runcat la câţiva metri din şanţ, iar 
în jurul lui pământul se făcu alb de 
hârtii. Erau de bună samă notiţe pre
ţioase, cari au pierit acolo, nefiind ni
meni, care să le ştie aprecia.

A u**mat o mare jale în rândurile 
Românilor. „S’a dus şi bietul Bogdan« 
şi cu cuvintele tDzeu să’l Ierte«, oa
menii se relntoarseră întristaţi la pos
turile lor. Omul meu, cu numele Nlcu- 
lae Ticu din Szâszhermăo, s’a apropiat 
de locul unde zăcea prof. Bogdan, şi la 
lumina slabă a lunei văzu faţa palidă 
şi zimbitoare a scumpului defunct Bog- , 
dan în ziua următoare " a fost înmor
mântat cu cinstea cuvenită.

Despre dânsul ca fost elev am 
vorbit mult. Amintirea lui va rămâneâ 
neştearoă in inimile noastre. Prin man
dat postai am expediat azi pe adresa 
Oa. direcţiuni 6 cor. colectate dela încă 
doi vountari români de aci, pentru 
masa studenţilor.

Rugăciunea obicinuită la masă va 
pătrunde până la tronul celui de sus, 
iar sufletul lui nobil va fi la locul celor 
drepţi.

Vă rog primiţi expresiunea dis
tinsei stime ce V-o păstrez.

Viena în 12 Dec. 1914
Cornea

medicinist.

Chestia exportului din Ita
lia poutru ţâr Je beligerante»
Z ?rul italian »Sera« e informat, că In 
urma ştirilor răspândite asupra unei 
posibile contrabande între Italia şi Ger
mania prin Elveţiă, un schimb de con
vorbiri amicale a avut loc între gu
vernul din Borna şi guvernul din Bor
deaux. Din ele au reuşit n chip neîn~ 
d ies corectitudii ea şi lealitatea guver
nului italian. După cercurile politice 
franceze, contrabanda s’a efectuat prin 
Elveţia, adecă printr’o ţară neutră. Ori, 
după litera şi spiritul tuturor conven- 
ţiuniior internaţionale, comerţul între 
ţările neutrale e absolut liber. Cum că 
parte din mărfurile cari sunt trimese 
în Elveţia, le trec eventual în Germania, 
e o chestie care nu priveşte pe Italia 
până ce ea va rămâne neutrală.

Mai este de observat, că până ce 
nu se va schimba situaţia de faţă, gu
vernul italian nu poate să oprească 
exportul acelor articole, cari nu sunt 
cuprinse în decretul de prohibire şi nu 
alcătuesc contrabandă de războiu. A- 
ceste articole Italia le exportează nu 
numai în Imperiile occidentale, dar şl 
în toate ceiel’alte ţări beligerante şl 
nebeiigerante.

Pentra soldaţii răniţi 
din Braşov

au Intrat ia Reun. femeilor 
rom. din Braşov din com una Mar- 
cos (Treiscaune) prin fiica jparochu- 
lui Georgiu Dogariu, Dna Victoria 
B adiu  văd. de învăţător urm ătoa
rele obiecte:

Presbiteri Maria George Dogariu 
o cămaşe, o pereche de pantaloni şi 
două ştergare.

lnvăţătoreasa Ana George Purdu 
8 coţi de pânză şi două ştergare.

Victoria Badiu uu cearşaf şi un 
ştergariu.

Maria G. Marin 4 coţi de pânză. 
Taţiana Comşa, un ştergariu. Susana 
Comşa văduvă un ştergariu. văd. Su
sana C’ăiitu 2x/2 coti de pânză. Maria 
Ignat Şerban, 2 coti de pănză. Iustina 
George Onea 2*/a coţi de pânză. Rachira 
Tăraşt 8 coţi de pânză. Victoria Pă- 
trânjei 2l/s coţi de pânză. Susana Roş
ea 3 coti de pânză. Domnica Vrâncean 
2 coţi de pânză. Maria Pâtrâojel 
4 coţi de pâază. Frusina Negrea 21/» 
coţi de pânză. Nari a Ştefan Neagu 2 
coţi de pănză. Susana Pâtrânjel o pe
reche pantaloni. Victoria Nachiţă 6 
coţi de pânză. Marla Ioaa Onea 3 coţi 
de pânză şi un ştergariu. Domolea O- 
nea 2 coţi de pânză.

Reveica George Gălitu 2Vi coţi 
de pânză. Ana George Nedelea 2 coţi 
de pânză. Ana Gătita 3 coţi de pânză. 
Maria Gomşa 21/, coţi de pânză. Maria 
Roşea un ştergar frumos. Maria Pavel 
Comşa 3 coţi de pânză. Taţiana Gomşa 
un ştergariu. Maria Vrâncean un şter
gariu. Parasehiva Adam 3 coţi de 
pânză. Susana Ioan Şerban, 2 coţi de 
pânză. Reveica Torna Gomşa 4 coţi de 
pânză. Elena Neagu o cămaşă. Ana Xe- 
nofon Gomşa o cămaşă şi o pereche 
pantaloni. Parasehiva Nazarian Gomşa 
o cămaşă. Parasehiva Irodlon Gomşa o 
pereche pantaloni. N. N. un cot de 
pănză.

Constatăm cu călduroasă mul- 
ţămită primirea susnumitelor obiecte. 
Pânza va fi prelucrată în rufârie In 
Internatul orfelinat şi pe arm ă pre
dată la locul destinaţiei.

Braşov 14/XI 1914.
M aria B . Baiulescu. 

prezid.

D ela fraţii din Bucovina.
Din Bucovina ne vin ştiri deosebit de 
neliniştitoare despre regimul rusesc în
tronat în partea de zord a Bucovinei. 
In mod oficial nl se eomtuilcă din 
Viena că cete de soldaţi ruşi re d*dau 
la jafuri în Interiorul oraşului. Monu
mentala sinagogă a fost transformat! 
In cazarmă pentru infanterie, iar după 
ameninţările făcute, în curând va fi 
transformată în grajd. Arestarea nota
bililor evrei continuă.

Din aceiaşi sursă oficială, ni se 
mai comunică, că Ruşii ameninţă eu 
schimbarea constituţiei biaericei orto 
doxe. Se spun*», că Mitropolitul Buco
vinei Dr. Vladimír de Repta, care este 
plecat, să fie înlocuit cu un nou mitro
polit rus.

— Cu privire la manifestaţia pa
triotică a ţăranilor bucovineni din ma
rea adunare dela Suceava ni se comu
nică din loc competent următoarele:

I » ■ « I M  .  * ■

'^ 5  Serviciul statisticei generale din 
Ministerul agriculturei şi domeniilor 
au stabilit următoarele cifre definiti
ve asupra înttnderei culturilor şi re
coltele din 1914.

Grâu. — întinderea semănată eu 
grâu de marii agricultori (exploataţlu- 
nlle dela 10 hectare în sus) a fost de 
227.529 hectare, iar de micii agricultori 
este de 1.184.138 hectare.

Producţiunea a fost de 8.578.695 
hectolitri pentru marii agricultori şl 
de 9783.918 hectolitri pentru micii a- 
grlcultori.

Mijlocia ultimilor celor cinoi ani 
(1909—1913) a fost de 947460 hectare 
cu 16.603.030 hectolitri pentru marii 
agricultori şi de 904.530 hectare cu 
13.942.524 hectolitri pentru micii agri
cultori.

Totalul cultural grâului cultivat în 
1914 a fost de 2.111.730 hectare cu
17.362.613 hectolitri In capacitate şi
12. 743.607 chintale metrice în greutate.

Mijlocia totalului grâului cultivat 
pe ultimii cinci ani, a fost de 1.851.990. 
hectare cu 30545554 hectolitri.

Secara. — Totalul culture! săcărei 
a fost de 84073 hectare cu 690.193 
hectolitri.

Mijlocia pe ultimii slnci ani a fost 
128.010 hectare cu 1.689.230 hectolitri.

Orz şi orzoaictU — Totalul cultu
re! orzului a fost de 568.412 hectare cu 
8.987.873 hectolitri în capacitate şi 
5.366.280 chintale metrice In greutate.

Mijlocia pe ultimii cinci ani a fost 
de 523.641 hectare cu 8.746.839 hecto
litri in capacitate şi 5.640.528 chintale 
metrice în greutate.

Ovds. — Întinderea totală culti
vată în 1914 a fost de 427.506 hectare, 
iar producţiunea a fost în capacitate 
de 8.815.075 hectolitri şi în greutate de 
3.673.984 chintale metrice.

Mijlocia ultimilor cinci ani (1909 
—1913) a fest de 447.323 hectare, 
9.707956 hectolitri şi 4216.174 chintale 
metrice.

Rapiţa. — Totalul culture/ rapiţei 
a fost de 72 965 hectare cu 584.451 

’hectolitri.
Mijlocia pe ultimii cinci ani b loat 

, de 74801 hectar« cu 776.653 hectolitri.
! inul. — Totalul culture! inului a 
fost da 8.357 hectare cu 58.297 hecto
litri.

I Mijlocia pe ultimii cinci ani e*te 
de 21.152 hectare cu 177.094 hectolitru

Regrete Greciei despre tra» 
; ta tul dela Bucureşti. Din Atena
se a«uoţâ: FJodor ministrul României 
a prezentat Luni Hogelui noile sale 
scrisori de acreditare. Cu această oca- 
ziune Regele Greciei a zis între altele :

Tratatul d in  Bucureşti, care 
încununa colaborarea dintre Grecia 
şi Rom ânia in  interesul superior 
al ordinei ş i stabilităţii raportu
rilor balcanice, a cimentat defini
tiv între cele două naţiuni o ami
ciţie bazată pe interese concordate, 
ia r grifa âe fericirea lor actuală 
şi viitoare le impune să o con ti
nue cu îngrijire .

Ştirea publicată de unele ziare, că 
aceasta adunare patriotică ar fi fost 
pusă la cale nu corăspunde adevărului. 
Conducătorii adunării, ţăranii fruntaşi 
bucovineni Gheorghe Roocheş, Ştefan 
Forfotă şi Oheorgbe Hutu 0n se de 
clare în public, că ei singuri dv propria 
iniţiativă, au aranjat mauTrseavia pa
triotică dela Suceava. In consecinţă ei 
protestează in contra insinuării, că ţă
ranii ar fi fost aduşi la adunare cu 
gendarmi din ordinul guvernului sau 
că cutare deputat i-ar fi îndemnat să 
meargă la adunare. >Nu credem să 
existe român adevărat — se încheie 
declaraţia amntUilor ţăran: fruntaş — 
care sâ nu împărtă ească convingerea 
noastră, că numai de un duşman avem 
să ne temem, şi acesta este muscalul, 
care a căutat şi caută s& ne sdro- 
beasc&c.

Desmlnţlrea unei revolte. Din Bu
cureşti ni se comunică: Ştirile publica
te de unele ziare de aici despre o 
pretinsă răscoală a Moţilor din munţii 
apuseni, sunt desminţite oficial de am
basada austro-ungară. Aceste ştiri ca 
şl altele de soiul acestora sâni născo
ciri răuvoitoare având de scop să In
ducă în eroare şi să aţâţe opinia pu
blică din România*

ŞTIRI .
—* 2 Decemvrie n. 1914.

Chestia armistiţialoi de Crăciun
Dia Roma se anunţa:

Ziarul „Osservatore Romano", or
ganul Vaticanului, ne încredinţară 
că Papa Benedict ai XV-leaVa a- "  
dresat confidenţial guvercelor dife
ritelor ţări beligerante pentru a  cu
noaşte în ce chip ar primi propune
rea unei încetări a ostilităţilor pe 
timpul sărbătorilor de Crăciun. Toate 
Puterile au declarat că apreciază în 
cel mai înalt grad această iniţiativă 
şi cele mai multe dintre ele au d a t / 
aderarea lor. V

Totuşi unele guverne n ’au cre
zut de cuviinţă a primi în practică 
acest îndemn creştinesc. învoiala 
nefiind astfel unanim ă, propunere» 
Sfântului Scaun se poate p riv i ca 
neisbutitâ.

Darurile de Crăeiun pentru orfanii 
războiului* Din Roma se anunţă; Guver
nul italian a  dispus ca transportul da
rurilor de Crăciun trimise din America 
de nord copiilor soldaţilor germani şi 
austro-ungari căzuţi în războiu să se
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facă pe căile ferate Italiene până la 
graniţa elveţiană şi austriacă, de vreme 
ce toate porturile Germaniei şi Austro- 
Ungariei sunt blocate.

, Transportul se va face gratuit şl 
cu mare iuţeală.

Consorţiul hamalilor din Geneva 
va efectua gratuit transportarea lor. 
Darurile pentru orfanii din Muotenegru 
vor fl transportate pe un alt vapor, care 
le va aduce la Antivarl.

Vaporul »Janson« va pleca la Sa
lonic cu darurile destinate copiilor din 
Serbia

Aniversarea luârei Plevnei în Boi
e r ia . Din Sofia se anunţă: Aniversarea 
luârei Plevnei a fost celebrată, Sâmbătă, 
cu solemnitate printr’ua requlem pentru 
soldaţii ruşi şt români, căzuţi tn faţa 
cetăţei turceşti. La această ceremonie, 
care s*a ţinut Io faţa mausoleului, au 
asistat toţi ofiţerii din garnizoană, au
torităţile clv/ie, primarul, numeroşi ce
tăţeni şi t/nerimea şcolară. Rcquiemul 
a fost urmat de o revistă a trupelor, 
apoi municipalitatea oraşului a dat un 
banchet public. Consiliul municipal a 
adresat o depeşă Împăratului Rusiei şi 
primului ministru al Rusiei. După a- 
miazi şl seara au fost serbări populare.

Cunună eternă. Ni se scrie: Ca un 
prinos de ad&ncă recunoştinţă pe mor
mântul reposatei în Domnul — cândva 
Elisabeta Dr. P . Popp născ. Russu, fosta 
preşedintă a reun. femeilor rom. gr-cat. 
din Făgăraş şl ju r — drept cunună e- 
ternă au binevoit a contribui: Familia 
Seni din Năsăud 20 cor. Anghela Ple
tos asemenea din Năsăud 20 cor- Lu- 
creţia Dr. Micu preşed. reun. 10 cor. 
văd« Maria Cernea vlce-praşed. reun. 
5 cor. Elena Belle 5 cor. Rev. Iacob 
Popa vicar foraneu 3 cor. Veturla Dr. 
Pandrea cassiera reun. 3 cor. Maria Dr. 
Şerbau 3 cor. Ana Dr. Motoc 2 cor. 
Paullna Meţianu 2 cor. Ioan Hobian 2 
cor. Leopoldina Neugeboren 2 cor. Ni- 
colae Popp capelan 2 cor. Elena Decei 
1 cor. Maria Eugen Popp 1 cor. Fevro- 
nia Strofa 1 cor. Rozalia G. Popp 1 
cor. Marfa Langa 1 cor. Otilia Debău 
1 cor. şi D-şoara Lucreţia Manişor 1 
coroană.

Tot la acest loc ţiu să amintesc 
c i  D-şoara Elena P. Popp Intru amin
tirea reposatei sale mame sus amintite 
a contribuit 20 cor. şi anume 10 cor. 
pentru copii săraci dela şcoala gr .-cat. 
tocilă ca dar de Crăciun; iar 10 cor. 
ca dar de Crăciun pentru soldaţii răniţi 

' Tuturor acestor marinimoşi con
tribuitori, In numele reuniunii le« ex
prim gfofundă mulţumită.

Făgăraş tn Decembre 1914.
Lucreţia Dr. 

preşed. reun.

Pentru masa studenţilor români 
a contribuit dl Savu Luca director şco
lar fn Satulung suma de 2 cor. Dl ad
vocat Nlcoiae Garolu a contribuit Intru 
pomenirea părinţilor săi loan şi Nede- 
lea şi a soţiei sale Maria suma de 30 
coroane.

Primească marlnlmoşil donatori 
şincerfie noastre mulţămite. — Direc
ţiunea şcoalelor gr.-or. rom. din Braşov.

Ştiri Blănillte. Albanezii par a se 
fi aluiat pentru câtva timp. Hârjoelile 
interne au încetat. Aceasta însă va 
ţinea puţină vreme. C&ci numai pe 
două luni s’a încheiat un »armis
tiţiu« între albanezii, mobamedani şi 
oatolicl.

— Fiul cel mal mare a! fostului 
cancelar al Germaniei prinţul Buelow, 
a ţest rănit pe când făcea serviciu de 
ecleraj şl a fost făcut prizloner de 
cătră Huşi..

— Se zice, că ministrul de războiu 
al Franţei ar fl pregătit un proect de

CENTRALA:

lege, conform căruia fiecare Francez 
dela 19—52, de ani care poate purta arme 
să fie Îndatorat a face serviciu de 
campanie.

— Conform declaraţiei autorită
ţilor poştale române s’a reluat ser
viciul de scrisori şi mandate cu 
Serbia pe seama prizionerilor austro- 
ungari.

— Se anunţă din Bucureşti, că 
la Petrograd au fost arestaţi pe lângă 
membrii socialişti ai Dumei toii depu
taţii radicali din parlamentul rus.

— Încă din zilele trecute a înce
put să apară în Constantinopol ziarul 
»Caucasul«. Acesta e primul ziar scris 
lu limba cercheză.

Un dar al d-lul profesor Socaciu.
D-l prof. Iouti Socaciu ne-a făcut un 
frumos dar trimiţându-ne câte 10 exem
plare din trei broşuri de economie na
ţională publicate de d-sa succesiv In 
ultimii trei ani, ca destinaţia ca jumă
tate din preţul vânzării să între la fon
dul ziariştilor şi jumătate în favorul 
răniţilor.

Broşurile poartă următorul titlu: 
1. »Forme Tipice de organizaţie econo- 
mică-soclală« preţul 1 cor.; 2. »Analiza 
specială a celor trei elemente consti
tutive în fiinţa economiei«, preţul 1 cor. 
40 fileri şi 3. »Organizaţia producţiunei 
şi ramurile principale de producţiune 
şi agonisire« preţul 1 cor. 80 Oieri.

Mulţumind d-lul profesor Socaciu 
pentru mărinimosul dar, aducem la cu
noştinţa onoratului public, că aceste 
exemplare se află de vânzare la redac
ţia ziarului nostru pentru scopul indi
cat de d-l donator.

âpollo BIO. Program pentru Joi şl 
Vineri: Vederi din Japonia, «Cunoştinţa« 
(Umor) »Mirele în năcaz« comedie In 4 
acte. »Afacerea în companie» (Umor). 
»Clovnul şi acrobatul) (dramă emoţio
nată),

Proprietar :
Tip. A. Mureşianu : Branisce & Comp 

Redactor responsa bii : loan Lacea.

rondată 1823.
Fabrici de postav, stofe de modă 

şl tricotaj.

Wilbelm Scherg & Cie.
produc din lăn ă  cu ra tă , de 

ca lita tea  prim a clasă, 
Stofe de modă pentru băr-
baţi de tot fein şi p^ntm
ori ce scop. Stofe pentru
costume de dame de o co
loare şi cn desen. Stofe de 
uniforme pentrn ofiţeri şt 
amplaţeoi» Loden impreg- 
nabil pentrn tnrlştl. Pos
tăvari pentrn ţărani şi pos
tavuri flne. Pleduri pentrn 
călătorie. Coperte de pat, 
Cergă pentrn trăsuri; pentrn 
cai, Covoare şi castorjachete.
Esclusiv numri fabricate din fa- 
bricele noastre în B r a ş o v  D â r -  

s t e  ş i  T im iş u l  d e  jo s .
De m alteori prem iate ea eele 

m ai m ari p reţu ri.
Magazinul de v ânzare : Braşov

Piaţa Franz Josef. 17—25

In

Laboratorul medieal
D r. E d u ard  G oldberger 

Specialist pentru boale de jp e le  şi 
g e n i t a l e ,  

se practică cercetări medicale-che- 
mlce, microscopice, bacteriologice 

şl reacţiuni de sânge orig.
— W a s s e r m a n .

BRAŞOV, Strada Porţii 24.
Ore de consultaţie dela 10—12 a. m. 

2—4 ore. m. p. 14—50

Viţă
americană
"altoită

precum  şi

Port-Altoi
şi

ii-
Americani

furnizează renum ita firmă:

Gas pari Friderich,
M ediaş, (com. Nagyküküllö.)

S elec ţiu n ea  g aran ta tă .
C e re ţi catalogul!—

T H E X T R A
cel mai lin extract de ceai flalfl 

Bun ş i ie ftin .
Indispensabil pentrnspotr şi economi-
Se cap ă tă  la  I. L. A . H esbaitner 
V ictor Schreiber, B rüder F le isch e r 
Ju lius T eu tsoh , d rogerie, A lfred  
K am ner, K arl I rk ’ succesorii, 
H einrich  P e te rsberger, N. G rădi
nar, Ooleşa & P ană, Seewal dt succ. 
E . M önich F ritz  W allisch etc. 

2 4 -2 5 1

9
0
0
0

Ionel Ciuoăsel
croitor de haine bărbăteşti 

Bpaşov,
Târgul Florilor 18.

15-50
■ o o o o o o o o o o o o

Anunţuri
primeşte Administraţiunea
iâ litl l  T?âl§iî?&Bi§i
cn preţurile cele mai 

0 3 D  E E ^ lT B .
................... - ■» .......—1 T,-----

C e t i ţ i  ş i  
r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei”

3-3

b e r e a  „DREIEICHEN-BIER”
Se capătă iarăşi berea noastră 
plăcută de co l oare  d e s c h i s ă  
şi î n c h i s ă  bine conservată la

Depositul Berei de Pilsner
Strada învăţătorilor 12.
Berăria „Dreieichen”, Silii iu.

Gel mai bun isvor de cumpărat:
C I A I  Ş I  R U M ,

P R E J I T U R I  D E  C I A I ,
M IE R E  D I N  F L O R I ,

V I N  D E  M x lL A G A , 
C O G N I A C ,  L I C H E R U R I .

T . .  f  7 » . . .  ^  A  Magazin de droguerie«jw . Teufsco r a î f t . - s k -»  .

COVOARE
LINOLEUM

PERDELE

P ân ză tu ri, a lb itu ri d e  p a t, 
se p o t cum păra  cu p re ţu l 
cel m ai convenab il, în  a le 
gere  m are, p re ţu rile  -cele 
mai ieftine la

T E L L M A N N & S P E I L
Târgul Grâului nr. 8 .

îngrijim  şi aşezarea  de T î f i n l f i l l f f l  cu lucră to ri esperţi 
L u c r ă r i l e  de U U l I H t S  11111 în H otel C oroana  sun t 

execu ta te  de firm a de sus.

VICTOR PU R I
B raşov, Strada C ostiţa de jo s  Nr. 2 .

Magazin ca Articole pentru Menaj Cristalerie şi Porţe
lanuri Apmrate ei stirle

R E X  s i  U L T R E F O R M»
cu preţuri de fabrică

Atelier Special de Rame pentru încadrat tablouri.
11—50 (2)

pr i m a
c a l i t a t eE M N E  de fag pentru ars

blane şi tăiate, cu ragonu, C - i W A «  Tifoeof
duse acasă ieftine se capătă la u u i n w a  utlnaOA

Strada Neagră îir. SI.
_  - r  W  Se poate comanda cu preţuri originale la
TelGlOn DuO j *  Kovâcs A. Trafica mare, Şirul florilor Nr 13.

Ik  F t îlo p  J . Magazin cu delicatese Str. Vămei Nr. 81.
B e n k o  X  Librărie Strada Porţii Nr. 52. 

f l |  G a a l  I .  Scbeiu, Băile de abur Nr. 35.

B B S

T A I L O R  F O R  G E N T L E M E N

FURNIZORUL CURŢEI ŞI CAMEREI IMPERIALE REGALE :

WIENA SUCURSALE: BRASOV B U D A P E S T A
M are D ep ozit de H aine pentru  Bărbaţi, B ăeţi şi F etiţe

Toate în calităţile ce le  m ai bune şi croială elegantă, preţuri originale, fixe Cereţi catalogul nostru ilustrat. V
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Vă rugăm să priviţi vitrinele

LAI, ROSENTHAL & PAHL1RT
i

Târgul boilor Mr. L BRAŞOV, Strada porţii Mr. 4 . (48-50)

Berbecar & Czink
BRAŞOV, Str. Vămii ITr. 7 , Telefon 4 7 0 .

Manufactură, Pânzării, Mode şi Noutăţi, confecţiuni pentru Dame. =
Cel mai bine asortat în Lingerie pentru Bărbaţi şi dame.— Preţuri fixe. -- ILÆ&i ieftlaa. ca  oxl 

O asa  die £aa.ozedLexe.

Lemne de fag prima
pentru  a r s

din pădurea proprie, cu 
vagonu sau cu stînjinul 
duse acasă, sunt de văn- 

zare la

Bajko Barabás
Braşov Strada gărei Nr.db

Depourile „Albina“.

Expertj.de croitorie încredinţat de Minister Pregăteşte In atelierul propria Dnji||j|jn Jlnmiji din stofe mode 
F U  1 1  T \  f l  cu U ră to r i  de primai rang ne indigene.

Gonfecţionaie de mantale englezeşti
Salon de modfi în B RA S OV

47 >50 Pentru  studenţi şi orăşeni p reţu ri moderate.
Comande dm provincie se execută, 
fără a lua măsură cu garanţie.

Dinţi
ţi dantură complectă 
iără pod. tragere de 
dinţi, plombare, co 
roane de anr şl po- 

— dnrl de aur- —

Cerii Arthur
Technic Ue dinţi diplom.
Str. Yămei Nr, 31.

*

acxi d o c

Sanatoriul din Sibiiu--Nagy&eben
aşezat în parcul orăşenesc („Stadtpark”)

primeşte în grijă şi tratam ent medical următoarele 
m orburi: morb de inimă, rinichi, stomac, zahăr, 

podagra (artrită), arteriosclerosă, emphisemă, 
astmă, bronchita catarală chronică, pleu- 

ritâ (şi exudativă), morburi de arti
culaţii şi oasă, scrofulosă (şi deschisă), 

morburi (şi rană) de piele şi sânge; boale de 
nervi, tabes, afecţiuni a  măduvei, spinărei şi para- 

liseri; morburi femeieşti^ anemiă, slăbire generală şi 
reconvalescenţa. — — — Prospecte şi amănunte prin

.Direcţiune senatorul în Sibiiu-ITagysze'ben.

Cetiţi - - - 
Răspândiţi

Atelierul nostru tipografic
p r e c u m  ş i

ziarului
s-an mutat în case le  p ro p rii din

Strada Prundului Nr. (vis-a-vis de băile 
româneşti).

Rugăm deci onoratul public românesc precum şi vechea noastră clientelă să ne onoreze şi în nonl nostru local ca comandele
.-..........-.....-  ........— lor, cari vor fi executate prompt şi la t mp ' 1 - - ■■ ■ ■

Comenzile se pot face şi prin telefon, rugând in acest scop pe onoraţii noştri clienţi să ne cheme la telefon.
Telefonai redacţiei şi al tipografei poartâ numărul 226.

Onoraţilor noştri cetitori le aducem la cunoştinţă, că ziarul nostru se află de vânzare în fiecare seară  la orele 5 ' |2 la administraţia 
ziarului nostru apoi la firmele din cetate: S E R V A T I U S  (Târgul cailor), zarafia POP, firma EREMIAS-nepoţii (Strada HirscherJîi 
la firma R O S E N B E R G  din fostul local al „Gazetei Transilvaniei”, la tutungeria din colţul Bulevardul Rudolf —  promenada de jos.

In Sibiiu: la tutungeriile Hermine Frank (Str, 
Cisnădiei), L. v. Nemeth şi Berta Sturmer. 

In Blaj: la Librăria diecezană.
In Făgăraş: la librăriile Preda şi D. Thierfeld. 
In Tnrda: la librăria românească.

In Mediaş: firma GL A. Reissenberger.
In Abrud: la eolportarul A. Taigher.
In Caransebeş: firma Petru Lepa.
In Borgoprnnd: firma Iacob Cheneinsahi. 
bl Clnj: tutungeria Lehota, Bar. Veselénjiut.

I Cu s t i m ă :
societatea in comandită Tipografia A. Muresianu - Branisee & Comp.

! i

T I P O G R A F I A  A.  M U R E Ş I A N U  B R A N I S C E  & C O M P  B R A
■ s n o i
Ş O V.


